
Zvieratá na jar 

 

Ako prvé sa na jar prebúdzajú rastlinky. Ak si spomeniete, ešte v škole sme si 

hovorili o snežienkach, fialkách, narcisoch a tulipánoch. Po nich kvitnú stromy 

a napokon sa zapoja do kolobehu života zvieratá. Kuriatka, káčatká, húsatá, 

zajačiky a jahniatka sa kamarátia s Veľkou nocou. No na jar sa na svet dostanú 

aj mačiatka, šteniatka, kozliatka, teliatka, prasiatka a žriebätká. Sú to zvieratá, 

ktoré človek chová pre úžitok už mnoho rokov. 

Na zvieracích rodinkách si pomenujeme jednotlivých členov zvieracej rodiny 

a vysvetlíme, čím sú pre nás užitočné. 

PSIA RODINKA 

           

      šteniatko     sučka     pes 

Psík je verným spoločníkom, dokáže ochrániť človeka i jeho majetok. Psa 

využívajú i slepí ľudia, aby ich viedol. 

 

MAČACIA RODINKA 

      

     kocúr         mačka          mačiatka 

Mačka chytá myši, ktoré môžu znehodnotiť potraviny a šíriť choroby. 



SLEPAČIA RODINKA 

   

     kohút          sliepka         kuriatka 

Sliepka znáša vajíčka, z ktorých si pripravujeme jedlo. Zároveň jej mäso nám 

tiež slúži ako potrava. 

KAČACIA RODINKA 

             

      káčer       kačica       kačiatka 

Kačica nám dáva mäso a z jej peria sa vyrábajú vankúše a paplóny. 

HUSACIA RODINKA 

      

       gunár        hus        húsatá 

Hus má chutné mäso a masť, perie využívame ako výplň paplónov a vankúšov. 



ZAJAČIA RODINKA 

 

        

         zajac      zajačica     zajačiky                               

Zajace chováme pre ich chutné a zdravé mäso a z ich kožúškov sa vyrábajú 

kožuchy. Mnohí chovajú zajačiky i v byte pre radosť detí, lebo sú prítulné 

a majú hebkú srsť. 

 

OVČIA RODINKA 

 

    

     baran        ovca        jahniatka     

Ovečky sú dôležité pre ich chutné, výživné a zdravé mlieko, z ktorého sa 

vyrábajú mliečne výrobky (jogurty, bryndza, syry, korbáčiky, parenica...). 

Chováme ich aj pre mäso, kožu, z ktorej sa vyrábajú kožené výrobky (opasky, 

kabelky...) Z ich vlny sa vyrábajú svetre, ale i koberce. 

 

 



KRAVIA RODINKA 

 

  

             býk     krava     teliatko 

 

Kravy sú naším najväčším zásobovateľom mlieka. Z neho vyrábame maslo, 

mliečne výrobky, syry. Sú pre nás hodnotnou a výživnou potravinou. Chováme 

ju i pre mäso a kožu. Z kože sa vyrábajú topánky, kabelky, peňaženky, no môže 

sa použiť ako náhrada koberca. 

 

KOZIA RODINKA 

 

                                            

        cap     koza      kozliatka 

Kozy chováme najmä pre zdravé mlieko, z ktorého sa vyrábajú mliečne výrobky 

(syry, jogurty). Koza má aj chutné mäso a z jej kože možno vyrobiť kabelky, 

opasky i hudobný nástroj – gajdy. 

 



KOBYLIA RODINKA 

 

    

kôň (žrebec)    kobyla    žriebätko 

Kone chováme v súčasnosti najmä pre šport. Jazdíme na nich pre radosť i 

súťažne, využívame ich pri hipoterapii, no i pri zvážaní dreva z nedostupných 

terénov. Kedysi sa kone využívali ako dopravný prostriedok. 

 

 

PRASACIA RODINKA 

 

      

     kanec       prasnica      prasiatka 

Prasatá chováme predovšetkým pre mäso. Z neho sa vyrába množstvo 

mäsových výrobkov (šunka, klobása, paštéta, saláma, párky, špekáčiky ale 

i oškvarky či slanina). Jeho pevná koža je vhodná na výrobu topánok i kožených 

kabátov. 

 

 



Ak si s deťmi o zvieratkách a výrobkoch z nich hovoríme, môžeme nazrieť do 

chladničky a ukázať im jednotlivé potraviny a pýtať sa ich, ktoré zvieratko 

prispelo k tomu, aby sme to v chladničke mohli mať. Napr.: jogurt a Acidko 

máme od kravičky, parenicu od ovečky, šunku z prasiatka ... 

Môžeme vymýšľať jedlá, v ktorých používame dané výrobky. Napr.: bryndzové 

halušky – na ich dochutenie potrebujeme bryndzu od ovečky a slaninu 

z prasiatka. Do haluškového cesta sa pridáva vajíčko od sliepočky... 

V domácnosti nájdeme viacero predmetov, ktoré máme vďaka úžitkovým 

zvieratám a deti si môžu lepšie uvedomiť ich pôvod. (Zväčša mi pri otázke 

odkiaľ nejakú vec máme zahlásia, že z obchodu...      ) 

 

 

 

 

VESELÉ RODINKOVANIE! 


